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Y-U VARHE 
AZ UDVARHELYMEGYEI FŐGGETLENSÉGI ÉS 18-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 
= A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG HIVATALOS KÖZLÖNYE= 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

Telefon Egy pétdány 10 fitlér. 

egész evre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillór. 

vapok, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáórt kapJák. 

árnap és osütörtökön. Meglelen hetenkint kótszer: vasárnap FÖSzeRktszTő és tApjuLuDCNOs- 

BETECE ÁT 
Községek, 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 
Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- fizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk. 
Apróhirdetések szavankint 4 fillér- vastagabb betűve! 8 filéró 

M S: M 
rér 

ó UNKATÁR más hir olosó árszabás szorint. Nyilt-tér sora ! k. FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS A nyilt-tér és hirdetések előre fizetendők. 

M. kir. postatakarókpónztári oh d zámla 10,489. szám. 

Udvarhely város 
közönségéhez! 

városunkban a Tközeliháltban 
ujonnan megalakult, helyesebben 
a Marosvásárhelyről kiküldött 
László Gyula lelkes közvetitésé- 

vel halottaiból ujból feltámadott, 
eddig a kezdet vajudásai miatt 
képtelen volt gyökeret verni vá- 
rosunkban és eredeti, magasz- 
tos hivatása szerint a hozzá 
füzött szép reményeket megva- 
lósitani. Az elnökség és titkárság 
el nem odázható, eredeti hiva- 

tásukból származó nagy elfog- 
laltsága mellett, gátló körülmé- 
nyül szolgált még, a városban 

és megyében duló nagy pártos- 
kodás, mely a társadalmi réte- 
geket, kisebb-nagyobb mérvben 
elválasztotta egymástól és me- 
gyét és várost olyan izgalomban : 
idegességben tartotta, hogy a 
legkomolyabb ügy sem lett volna 
képes közönségünk érdeklődését 
lekötni, vagy koncentrálni. 

Ma már azonban e hullámok 
elsimulóban vannak és ma már 
semmi sem állja és állhatja utját 
annak, hogy a ,„Székely Tár- 

saság" megkezdje müködését 
és megvalósitsa egyik kitüzött 
legszebb feladatát, a társadalom 
tömöritését egy olyan cél eléré- 
sében, mely városunknak nem- 

csak büszkeségére, de erkölcsi 
és anyagi beláthatatlan nagy 
előnyére szolgálhatna, ha a ,Szé- 
kely Szövetség nagy gyülésének 
és az erdéivi hirlapirók congresz- 
szusának városunkban való meg- 
tártását, minden tőle telhető 
erővel és eszközzel előmozdi- 
taná. 

Ebben az ügyben tartja ma dél- 
után 3 órakor ülését a ,„Székely 
Társaság" a vármegyeháza kister- 
mében és erre bátorkodom én Ud- 
varhelyvármegye köztiszteletben 
álló főispánjának, Ugron Ákosnak, 
az alispán, a város polgármes- 
terének és fiatal tanácsosainak, 
valamint városunk t. közönsé- 
gének figyelmét, osztály és rang- 
különbség nélkül felhivni. Egy 
nagy és magasztos ügy megva- 
lósitásához kérem és esedezem 
szives támogatásukat; egy olyan 
eszme megvalósitásához, mely 
városunkat a rideg szürkeségből 
egyszerre kiemelné; mely az ide 
sereglendő idegenek és az er- 
délyi sajtó képviselői előtt fel- 
tárná gyógvitásra váró sebeinket, 

mig más oldalon alkalmat szol. 
gáltatna arra, hogy egy rende- 
zendő, rögtönzött kiállitás kere- 

tében bemutathassuk iparunk és 
kéziiparunk fejlődését és fejleszt- 
hető képességét, tehát mely igy 
nemcsak erkölcsi, de minden té- 

ren anyagi fellendülésünket elő- 
mozditani hivatva volna. 

Az egyes miniszteriumok az 
ilyen alkalmakra rendesen ki- 
küldöttt képviselői, az erdélyi és 
székely megyék országgyülési, 
valamint az erdélyi hirlapok kép- 
viselői, itt a közelből, intim tüz- 
helyünknél szereznének maguk- 
nak meggyőzödést, vasutunk mi- 
zeriajáról, elszigeteltségünkről, 

iparunk,kereskedelmün késegyéb 
intézményeink, a viszonyok által 
teremtett nehéz helyzetéről, de 
egyszersmind itt juthatnának 
annak belátására is, hogy ez a 
minden kormányok által méltat- 
lanul mellőzött nagy intelligen- 
ciával biró város, méltó lenne 
arra, hogy haladását munden 
téren szeretettel fölkarolják és 
előmozditsák. 

Ne kicsinyeljük le ennek előre- 
látható nagy horderejét; ne 
bántsa az senkit, hogy az eszmét 
elsőbben az én parányiságom 
nyomán a ,Székely Társaság" 
vetette fel, mert annak életre- 
valóságát eddig minden erdélyi 
hirlap egyértelmüen konstatálta 
és hozzájárulását készséggel meg- 
igérte. 

Én szivesen félreállok és csak 
annyi részt követelek magamnak 
belőle, amennyi mint közkatonát 
Jogosan megiltet; másé, városunk 
közönségéé legyen a köszönet, hála 
és dicsőség, ha egy akarattal, 
közös lelkesedéssel siet a székely- 
vendégszeretet jó hirét számunkra 
megmenteni. 

A kivitel csak látszólag nehéz, 
de valójában igen könnyü és 
épen azért nem szabad ettöl 
senkinek se elzárkozni és a ki 
bármily okból a mozgalom elől 
félrevonul és ezzel másoknak is 
követésre rosz például szolgál, 
az aztán ne verje a mellét 
és ne kiáltsa ki büszkén a vi- 
lágnak: hogy mit és mennyit 
tesz a közjóért, a közérdekért; ne 
hirdesse büszkén, hogy mindent 
megtesz a társadalom békés 
egybeolvadásáért, békés egvet- 
értéseért. 

Eljutottunk a tizenkettedik órá- 
hoz; itt tétovázni, habozni, gon- 
dolkozni tovább nem lehet! A 
marosvásárhelyi ,„Székely Szö- 
vetség" tőlünk várja a vendég- 
szerető meghivást, mielőtt az 
elsőséget, bennünket megelőzött 
más városoknak adná, mert a 
,Székely Szövetsége is tudja, 

érzi, hogy épen a mi városunk- 
nak van elsőbben joga ahhoz, 
hogy az összes „Székely Társa- 
ságok" küldöttei itt ülésezvk 
megismerjék nagy bajainkat. " 

Városunknak büszkeségét kell 
képezze az, hogy a székelység 
szine-javát falai között vendé- 
gül láthassa és közönségünknek 
önmaga iránti kötelessége a szi- 
ves vendéglátást önként felki- 
nálni. 

Jöjjön el a mai ülésre min- 
denki, ur és polgár, tekintet 
nélkül arra, hogy tagja-e a ,Szé- 
kely Társaság"-nak vagy nem; 

Ugron Zoltán nem látja a megin- 
ditott fegyelmi eljárások nyomát a 
jelentésben és rámutat Gálffy István 
kzúdó fegyelmi ügyére; alis- 

*ljelenti, hogy ez ügyek régebbi 
keletüek, azonban neki is tudomása 
van sok olyan dologról, mely sürgős 
orvoslást igényel és ezekről a jövő 
ülésen tesz majd jelentést. 

Dr Mezei Ödön kérdést intéz, hogy 
a ,„Székely vasutnak" Budapesten 
tartandó közgyülésére történt-e valami 
intezkedés a részvényekre nézve és 
miért nem küldettek ki a vármegye 
részéről megbizottak, kik a megye 
érdeket megóvják. Dr Válentsik Fe- 

most az egyszer mutassuk meg, 
hogy együtt érezni, gondolkozni 
és alkotni is tudunk és a mi 
egyszer sikerül, az bizonyosan 
sikerül később többször, min- 
denkor, ha a lelkesedés mámo- 
rában ölelkezik szivünk, ha egy- 
mást megbecsülni és tisztelni 
tanultuk! 

Szeretettel kérem városunk lel- 
kes hőlgyeit is minden rangkü- 
lönbség nélkül, sorakozzanak 
buzditólag az eszme megvalósi- 
tása mellé, hiszen az ő szavuk, 
az ő mosolyuk, szeretetreméltó 
jóságuk gyakran többet ér, mint 
a férfiak erélye és határozott- 
sága... 
A legszebb reményekkel né- 

zünk a ,Székely Társaság" mai 
délutánja elé; a x viszontlátásig e 
tehát az ülésen ! 

Deréki Antal. 

Vármegyénk közigazgatása. 
Udvarhelyvármegye közigazgatási 

bizottsága szerdán, május hó 18-án 
délelőtt 9 órakor tartotta rendes havi 
ülését a vármegyeháza kistermében 
Ugron Ákos főispán elnökletével a 
bizottsági tagok élenk részvételével. 
Miután elnök a megjelenteket üdvözli 
és az ülést megnyitja, jelenti, hogy 
Dr Kovácsy Albert és Dr Nagy Samu 
bizottsági tagok kimentették elmara- 
dásukat, hogy Szirmai Lajos felső- 
rákosi tanitót, a ki sikkasztással van 
vádolva állásától felfüggesztette és 
hogy Dr Válentsik Ferenc és Ugron 
Zoltán interpellációkat jelentettek be. 
Az alispán jelentése szerint beérke- 
zett a mult hóban 683 ügydarab; 
elintéztetett 545, hátralékban maradt 
188. Április havában egy évre érvé- 
nyes utlevél kiadatott 88. A jelen- 
téshez elsőbben Dr Válentsik szólal 
fel, hogy az alispánválasztás ellen 
beadott panaszok miért nem terjesz- 

tettek fel a § napi törvényes időn 
belül? Alispán felvilágositó válaszát 
elnök szavazás alá bocsátotta és azt 
két tag kivételével tudomásul vették. 

renc és Ugron Zoltán hozzászólásai 
után az alispán felvilágositását tu- 
domásul vették. 

Következtek az interpellációk. Dr 
Válentsik Ferenc interpellációja az 
április hóban tartott közgyülésnek 
azon határozatát támadja, hogy a 
kormánynak bizalmat szavaztak akkor, 
mikor már a közgyülés iránt az 
érdeklődés megcsappant és a terem- 
ben csak kevesen voltak. Kijelenti, 
hogy senki nagyobb bizalommal a 
jelen kormány iránt nem viseltetik, 
mint ő és éppen ezért nem a hatá- 
rozat lényegét, mint inkább a törvé- 
nyes formák be nem tartását kifo- 
gásolja Az önálló inditványok 24 
órára a főjegyzői irodában közszem- 
lére kiteendők, a tárgysorozatba fel- 
veendők és csak igy tárgyalhatók; a 
törvényes formák mellőzését ő nem- 
csak törvénysértésnek, hanem alkot- 
mánysértésnek tartja, mert jöhetnek 
idők, midőn majdan alkotmányellenes 
kormány intézi az ország sorsát és 
akkor az ilyen esetek veszedelmes 
precedensül szolgálhatnak. Ezért el- 
várja az alispántól, hogy kötelező 
igéretet tegyen a jövőre nézve, hogy 
a törvényes tormák betartása felett 
nemcsak szigoruan őrködik, hanem 
azokat magára nézve is kötelezőnek 
tartja. Alispán válaszolván, kijelenti 
hogy a mult közgyülésen a határo- 
zatra, vagy inditványra befolyása 
nem lehetett és ha a törvényes 
forma be nem tartatott, ezért inkább 
a helyettes tiszti főügyészt lehetne 
felelőssé tenni, a ki kifogásait nyom- 
ban megtehette volna. A jövőre 
nézve őt a hivatalos esküje is köte- 
lezi a törvények szigoru betartásában 
és igy külön igéretet tanni felesle- 
gesnek tartja. Dr Válentsik ezzel nem 
elégszik meg, mert sajnos a mult- 
ban az eskü dacára is voltak szo- 
moru tapasztalatai, Alispán ujabb 
megnyugtató válaszát tudomásul vet- 
ték. 

Ugron Zoltán 
felemliti, hogy a mult év utolsó hó- 
napjaiban hire kelt, hogy egy kép- 
viselő névleg Dr Hinléder Ernő visz- 
szaélve törvényhozói müködésével 
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a nép érdeke ellen vesztegetett és 

erkölcsi megbizhatóságát sulyosan 
érintő vétséget követett el. 

Elnök az interpellálót félbeszakitva 

tiltakozik az ellen, hogy a vármegye 

egyik jelen nem lévő tagjáról ilyen 

sértő kifejezéseket használjon, mire 

Ugron Zoltán kijelenti, hogy ő nem 
akarja a jelen nem lévőt sérteni, 

ez szándékában nem volt, csak az 

ügygyel kapcsolatosan tartotta szük- 

ségesnek az előzményeket elmondani; 

e vádakat a lövétei erdőügyben a 

szentmártoni körjegyző terjesztette 

azzal, hogy a képviselőtestületet 
megvesztegették, hogy a már be- 

nyujtott felebbezéseket visszavonja: 

A meggyanusitott a körjegyző ellen 

rágalmazás miatt feljelentést tett, a 

ki a tárgyalás folyamán visszavonta 

állitásait, bocsánatot kért és igy el- 

lene az eljárás beszüntettetett. Kérdi 
hajlandó e az alispán azt a jegvyzőt, 

a miért hamis vádakat terjesztett 

kérdőre vonni, ellene az eljárást 

meginditani ? 

Elnök az egész ügyre nézve fel- 

világositásokat ad, miután akkor még 

az alispán nem foglalta volt el hi- 

vatalát; Dr Válentsik személyes ügy- 

ben kijelenti, hogy ő hivatalos dol- 

gokban nem ad felvilágositást sen- 

kinek, a hivatalos titkok megőrzését 

kötelességének tartja és erre az 

ügyre vonatkozólag sem adott Ugron 

Zoltánnak semminemü információt. 
Alispán kijelenti, hogy az ügyet ala- 

posan megfogja vizsgálni és az 
eredményről legközelebb jelentést 

tesz a bizottságnak, a mit tudomásul 

vettek, ugy szintén az ezután kö- 

vetkező árvaszéki jelentést is. 

Dr Lengyel József tiszti főorvos 

jelentése szerint a megyei közegész- 

ségügy a nagyszámban felmerült 

hevenyfertőző betegségek miatt — 
általában kedvezőtlen. n hatósági és 

magángyakorlatot folytató orvosok 

bejelentettek 252 beteget, 94-el töb- 
bet mint márciusban. A mult hóról 
maradottakkal együtt gyógykezelés 
alatt állott 304 beteg, meggyógyult 
183, meghalt 22, ápolás alatt maradt 

99, tehát 66 al több mint március 
végén; az előfordult betegségek : 
vörheny, kanyaró, bárányhimlő. A 
közkórházban ápoltak 254 beteget, 
gyógyulva elbocsáttatott 108, javulva 
18, gyógyulatlanul 7, meghalt 6, 
ápolás alatt maradt 120. A kórház- 
ban ápoltak közül 13 hasihagymáz- 
ban szenvedett; ezek közül gyógyult 
5, meghalt 2, ápolás alatt maradt 6. 
Javaslatot tesz, hogy az elemi és 
tanonciskolákban az évzáró vizsgák 
e hó végéig, az állami polg. leány- 
iskolában pedig legkésőbb pünkösd 
előtt tartassanak, mit többek hozzá- 
szólása és a kir. tanfelügyelő hozzá- 
járulásával elfogadtak. 

Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő 
jelentette, hogy az olaszteleki állami 
elemi iskolában a tanitást meg kel- 
lett szüntesse, mert az iskolaépület 
közveszélyes volt. Egyben intézkedett, 
hogy uj iskola épitésére tervrajz 
készittessék el. Az oklándi állami 
elemi iskola épülete megrepedt, a 
teremben a fal magasságáig nyilás 
keletkezett. Ennek alapján az állam- 
épitészeti hivatal az épület megvizs- 
gálására felhivatott. A bögözi állami 
iskola 3 különböző épületbe van 
elhelyezve. Az épületek rosszak, az 
ottani iskola állapota tarthatatlan. 
Egyben kijelentette, hogy 34 osztály- 
ban vizsgálta meg a tanitást. 

Stratzinger Emil kir. pénzügyigaz 

gató, Révffy Zoltán kir. főügyész és 
Szobotka Rezső kir. főmérnök jelen- 

téseit néhány jelentéktelen felszóla- 

lás után tudomásul vették. 

Zonda József főállatorvos jelentése 

szerint az állategészségügy elég ked- 
vező, azonban Etéden, Atyhán és 

Szentléleken rühkor, Homoródujfalun 

és Szentegyházasfalván veszettség 
fordult elő. A jelentéshez Ugron 
Zoltán szólalt fel, hogy tudtával 
Székelykereszturon is volt veszettségi 
eset, Dr Válentsik Ferenc pedig az 

apaállatok elégtelenségét teszi szóvá 

A főállatorvos felvilágositása után 

jelentését tudomásul vették. - 

Daniel Lajos közgazdasági előadó 

jelentése szerint a kedvező időjárás 

miatt elég szép termésre lehet kilá- 

tás, azonban a takarmány és szal- 

maszükséglet érezhető; ajánlatos a 

lóherevetés és lóheretisztitó gép 

beszerzése, melyet - miután a kis- 

sebb gépek nem váltak be — a 
kormánytól vél kérelmezni A jelen- 

tést Dr Válentsik és Ugron Zoltán 

hozzászólása után tudomásul vették. 
A Dr Paál Árpád főjegyző által 

előterjesztett ügyekből felemlitendő 
a m. kir. belügyminiszter leirata, 
melyben Dr Damokos Andor volt 
alispán ellen a fegyelmi eljárást 
megelőző vizsgálatot elrendeli. A 
miniszteri leirat felolvasása után fő- 
jegyző jelenti, hogy a vizsgálat ve- 
zetésével ő bizatott meg, mit Dr 
Válentsik Ferenc kifogásol. Alispán 
nyilatkozik, hogy bár a vizsgálat ez 
ügyben őt illetné, de mert a volt 
alispánnal ellentétben volt, nem érzi 
magát erre illetékesnek és ezért 
bizta meg a főjegyzőt. Elnök a kér- 
dést szavazás alá bocsátja; a vizs. 

Paál Árpád megbizását pedig szó- 
többséggel elfogadták. 

Szabó Gábor tb, főjegyző jelenté- 
sét előterjesztéseivel együtt tudomá- 
sul vették. 

Dr Keith Ferenc tb. főjegyző je- 
lentésénél, midőn a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék vádtanácsának ha- 
tározata a Szibián György elleni 
bünügyben került sorra, ismét na- 
gyobb vita keletkezett. Dr Paál Ár- 
pád főjegyző ugyanis beadványt 
nyujtott be, melyben önmaga ellen 
a fegyelmi eljárás megindiítását kéri 
azon okból, hogy Szibián elmulasz- 
tott felfüggesztését a tiszti főügyész 
sulyos törvényszegésnek minősitette 
és ez őt abba a gyanuba keveri — 
miután az okirat közkézen forog — 
mintha e törvényszegést öntudatosan, 
sőt szándékosan követte volna el és 
ilyen sulyos gyanuval terhelten nem 
maradhatna meg továbbra is állásá. 
ban. Dr Válentsik Ference, mint 
tiszti főügyész kijelenti, hogy a mu. 
lasztásban valóban sulyos törvény- 
sértést látott és ezt neki, mint a 
törvény legfőbb őrének kötelessége 
volt megjegyezni; azt azonban nem 
állitja, hogy itt szándékosság forogna 
fenn, inkább a törvény nem ismeré- 
sét, a mi nem szégyen, mert olyan 
ember nincs, a ki minden törvényt 
ismerne, valamint azt a körülményt 
veszi figyelembe, hogy Dr Paál Ár. 
pád abban az időben kettős funkciót 
teljesitett mint alispán és főjegyző- 
helyettes és épen ezért a fegyelmi 
eljárás meginditását nem is inditvá- 
nyozza, nem is követeli, de igenis 
elvárja, hogy a főjegyző hibáját ba- 
ismerje. Dr Paál Arpád férfias ön- 

gálat elrendelését egyhangulag, Dr. 

érzettel, igazán szép szavakban védi 
magát és kijelenti, hogy a vád épen 
olyan tekintélyes egyéntől kétszeres 
sulylyal nehezedik rá, a kinek az ő 
multjára való nézve is már eleve el 
kellett volna ismerni és érezni, hogy 
itt bár hiba, de sulyos törvényszegés 
esete nem forog tenn és kéri a fő- 
ügyész urat, hogy adja meg neki az 
elégtételt és mentse fel e jellemét 
mélyen érintő vád alól. Az alispán 
és Dr Válentsik Ferenc főügyész is- 
metelt felszólalása után kimondták, 
hogy a fegyelmi eljárás meginditását 
ez ügyben nem tartják szükségesnek. 

Ekkor már jóval tul voltunk a déli 
harangszón és ettől fogva rohamosan 
nyargaltak át a többi tárgyakon. 
Tompa László, a kir. főmérnök, Szabó 
Endre, a kir. tanfelügyelő és kir. pénz- 
ügyigazgató még hátralevő elég nagy- 
számu jelentéseit tudomásul vették 
és elnök delután fél 2 órakor az 
ülést berekesztette. Ki kell még egé- 
sziteni tudósitásunkat azzal, hogy a 
kir. tanfelügyelő utólagos jelentései 
alkalmával, Ugron Zoltán felszólalt, 
a nemzetiségi iskolák magyar nyelvü 
feliratainak alkalmazása miatt és a 
kir. tanfelügyelőnek erre adott vála- 
szát tudomásul vette. 

Eleget tévén tudósitói tisztünknek 
engedtessék meg, hogy végül sze- 
mélyes impressziónkról is beszámol- 
hassunk; mindenekelőtt két igen 
tontoskijelentést kell megörökitenünk; 
az egyik épen a tiszti főügyész aj- 
kairól hangzott el az interpellációja 
folyamán felmerült vita során, mely 
az alkotmányosság szempontjából, a 
multból idézett példák szerint illu- 
soriussá teszi a hivatalos esküt; a 
másik pedig, a mit többen is han- 
goztattak egy konkrét esetből kifo- 
lyólag és a mit az alispán is elismert, 
hogy a hatóságok által kiadott bigo- 
nyitványok erkölcsi értélke, a mi anyagi 
hútrányokat is vonhat maga után, 
nagyon kétes és megbizhatatlan 

Hát ezek elég szomoru világot 
vetnek egész közéletünkre és közigaz- 
gatásunkra és ezeknek szanálását az 
egész vonalon a legerélyesebben kö- 
vetelnünk kell vármegyénk jóhirne- 
vének és érdekeinek szempontjából. 

Áttérhetünk ezekután a továb- 
biakra; megállapithatjuk, hogy in- 
terpellálni mindenkinek joga van, a 
ki erre okot keres vagy talál; de 
kellemetlenül érintett az a tény, hogy 
az egész két év alatt, mióta szeren- 
csénk, — vagy inkább szerencsétlen- 
ségünk van, — a tudósitói nehéz tisz 
tet betölteni, a két év alatt összesen 
nem hangzott el a megtartott bizott- 
sági üléseken annyi interpelláció, 
gáncs és malicia, mint ezen az egy 
gyülésen, a melyen pedig az uj tiszt- 
viselők tapasztalatlansága és gyakor- 
latlansága miatt inkább az enyhe és 
elnéző kritikának alkalmazása lett 
volna helyén ; mert erre az elnézésre, 
— Isten és ember előtt, — ez egy 
hó alatt kifejtett szinte emberfeletti 
munkájukkal becsületesen rászolgál- 
tak. Attól a nagytudásu embertől, a 
ki megyei administraciónknak igazán 
leghivatottabb őre és képviselője, a 
ki 10 évi közszolgálata alatt a köz- 
igazgatás legintimebb részleteibe is 
behatolt, inkább atyai jóakarattal 
párosult tanitást, mint ilyen nyilvá- 
nos mérkőzést vártunk volna, a mivel 
talán épen a fiatalok tudatlanságát 
akarta demonstrálni. Hiszen a tiszti 
ügyész ur nagytudásában senki sem 
kételkedik, készséggel elismeri min- 

denki, de a tudás arra kötelez, hogy 
azzal a gyöngébbeket támogassuk, a 
közjó, az emberiség szolgálatában. 
Nem mondjuk és nem állitjuk, hogy 
fölszóllásai alaptalanok, de azt min- 
den körülmények között valljuk, hogy 
kiméletesebbek és humanusabbak is 
lehettek volna, mert igy, bár igazsá- 
guk kétségtelen, mégis némi szemé- 
lyeskedés izét árulják el a közelmult 
keserüségéből. Az közérdek p dig azt 
kivánná, hogy ezzel már a közjóért 
szakitani kell. Ez az a nagy áldozat, 
mit a közérdek — azért a nagy meg- 
becsülésért, melyben az illusztris fő- 
ügyészt a közvélemény részesiti, tőle 
cserében jogosan elvárhat. Mert a 
többi folszólalás is mind csak erre 
az okra, erre a forrásra vezethető 
vissza. Igaz, hogy a törvények szigoru 
betartása feletti ügyelet, már az al- 
kotmányosság szempontjából is köte- 
lessége a tiszti főügyésznek, de nem 
kevéspbé igaz az is, hogy tőle a köz- 
érdek más téren is hasonló meleg 
odaadást, buzgalmat, erélyt és tevé- 
kenységet követel. Mert ez a szellemi 
tornajáték, a bizottsági gyüléseken, 
nem lesz sem lélekemelő, sem gyö 
nyörködtető, sem hasznothajtó a vár- 
megyére nézve. 

A politikai helyzet. 
A hét két legnagyobb politikai 

szenzációja, hogy a Ház két egymás- 
után következő napon, Hoitsy Pál 
beterjesztett indítványa alapján ki- 
mondta a „sürgösséget", valamint az 
ülések idejének nyolc órára való 
meghosszabbitását, a mi a költség- 
vetési vitának minél előbb való le- 
tárgyalására szerfelett kivánatos. Az 
inditványok felett százötvennél több 
képviselőnek kellett az uj szabályok 
értelmében határozni és mégis mind 
a két inditványt csaknem egyhangu- 
lag fogadták el. És ez igy helyes, 
mert eddig a honatyáknak mindenre 
inkább jutott idejük, min: az ülések 
számára és nem volt még a világon 
parlament, hol olyan rövid ideig 
üléseztek, mint nálunk. Ezért jelent 
uj korszakot a képviselőház határo- 
zata, mert sürgősnek mondta ki a 
munkát és időt is szabott a munka 
elvégzésére. Csütörtökön volt ez ala- 
pon délelőtt 10 órától, délutáni 2 
óráig és délutáni 4 órától este 8 óráig 
tartó ülés. 

k 
k 

Mindennél fontosabb azonban az 
a hir, hogy uj pártalakulás küszöbén 
állunk, melyszerint a mostani 48-as 
párt egybeolvadna egy ujonnan ki- 
dolgozott programm alapján az al- 
kotmánypárttal és melyet mint állan- 
dóan kolportálják a király jóváha- 
gyása is támogatna. Az összes poli- 
tikai körök és a fővárosi lapok is 
mindannyian leginkább ez eshetőség- 
gel foglalkoznak és bár Andrássy 
Gyula gróf, ki Kossuth mellett fel- 
tétlenül,döntő sullyal bir e kérdésben, 
néhány napig távol volt és csak 
szerdán érkezett a fővárosba, mégis 
az egyes pártok klubhelyiségeiben 
élénk eszmecsere és nagy hajlandó- 
ság mutatkozott az uj alakulás iránt. 
Kossuth Ferenc is andiencián volt e 
héten ő felségénél, de csak az álta- 
lános kihallgatások során és csupán 
csak a kitüntetését köszönte meg, 
mit az is bizonyit, hogy az egész 
kihallgatás alig tartott 15 percig. Az 
egész ország kiváncsian figyeli a leg- 
ujabb politikai átalakulás hireit. 
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40. szam. SZÉKELY-UDVARHELY 3. oldal. 

KÜLÖNFELEK. kely Tarsaságok, valamint a székely- Szász Ferenc; cimbalmon kiséri - Méhészeti előadások. Nagy 

földi hirlapirók kongresszusának Szé- Bacó Lajos ref. lelkész. 4 Szaval János VII. kerületi méhészeti ván- 

az PIAM kelyudvarhelyre való meghivása. - Sándor Géza unitárius lelkész 5. dor-tanitó – az eredeti tervtől elté- 

Irta: DR NAGY GYÖRGY. 

szegény anyám szeliden dorgál 

Ha hallja lázitó szavam, 

Mely a világot ostromolja, 

Hol annyi, tiprott szolga van. 

g én védekezem lázas szóval: 

Hogy a nagy óra közeleg, 
Mikor kibontja a Szabadság 

zászlóját a világ felett. 

s én védekeztem lázas szóval: 

MHogy minden eszme vért kiván 

s kinek fiából áldozat lesz, 

Áldás ragyog az oly anyán. 

Szegény anyám busan tekint rám, 

Minden szavának könnye van : 

,Hiszen tudom, hogy áldozat kell, 
De miért épen az én fiam!? 

—- A munkásbiztositó pénztár 
összes tagjaihoz. Minthogy az 
Orszagos Orvosszövetség hely- 
beli fiókjával a békes megegye- 
zés még a mai napig sem jö- 
hetett létre — az eddig volt 
pénztári orvos Dr Egyed Balázs 
pedig e hó 15-én állásáról való 
lemondását bejelentette, szives 
tudomására juttatjuk a pénztár 
összes tagjainak, hogy igazgató 
ságunk május hó 15-én tar- 
tott ülésében további intézkedé- 
sig akként határazott, hogy tag- 
jainak 3 napig tartó betegség ese- 
tén egyszeres, – 3 napon tul pe- 

dig kétszeres táppénzt fog utalvá- 
nyozni, melyből az illetők az orvosi 
és gyógyszertári költségeket is fedezni 
tartoznak. 

— Rp. Keserü labdacsok a Böm- 
böldes részére. 

Sign: Hetenként egy adag. 

Elmultak a fagyos szentek, 

Az idén nagy kárt nem tettek, 

Ilyen eset nem volt már rég, 

Hogy igy mosolygott a kék ég. 

Szeékely-egylet ma ülést tart, 
Jó szivvel lát minden magyart, 

Szó sincs róla, mind ott leszünk 

S oda visszük mindkét eszünk. 

Nagy dolog van készülőbe, 

Testvért hivunk vendégségbe, 
A ki mostan huzakodik 

Erejében nem vér folyik. 

A korcsmáros csak hallgatja 
Ha elsül, cseppet se bánja, 

Annyi vendég közül neki 

Tán a fele csak jut neki 

S hasznát mégis csak ő veszi... 

Dr Veritás. 

— Személyi hir. Sehvedler Ferenc 
altábornagy a 16. gyalogos hadosz- 

tály parancsnoka és Huber József 
vezérkari őrnagy a 16. gyalogos had- 

osztály vezérkari főnöke, helyőrsé- 

günk lőgyakorlatai alkalmából egy 
napig városunkban tartózkodtak. 

— A ,Székelyudvarhelyi Székely 
Társaság" tagjaihoz és a közönség- 
hez a következő meghivót intézte : 

A ,Székely Társaság" ma, vasárnap 
délután 3 órakor a vármegyeház kis 

tanácstermében rendes ülést fog 

tartani. Kérjük, hogy ez alkalommal 
a határozatra kerülő ügyek fontos- 
ságára való tekintettel okvetlenül 
megjelenni sziveskedjék. A gyülés 
tárgyai lesznek: A társaság választ- 
mányának megalakitása és a Szé- 

elnök. Dr Máteffy Domokos Paál 
Árpád titkár. 

— A székelyudvarhelyi unítárius 
egyházközség által 1908. május 23 án 
és 24-én az ujonnan épült templom 
felszentelése alkalmából rendezendő 

ünnepély sorrendje: Május 23 án : 
Méltóságos és főtisztelendő Ferencz 

József püspök ur fogadtatása: 1 
Deli 12 órakor a héjjasfalvi vasuti 
állomásnál Udvarhelyvármegye kö- 

zönsége nevében küldőttség elén üd- 
vözl Dr Sebesi János alispán. 2. D. 

u. 2 órakor a helybeli indóháznál 
Székelyudvarhely varos részéről Gott- 

hárd János polgármester. 3 Fél 3 
sórakor az unitárius templom előtt 

egyházi részről László Domokos egy- 

házköri felügyelő gondnok. 4. Este 

8 órakor ismerkedési estély a Bu- 

dapest"-szálloda külön termében. 

Majus 24 én: D. e. 10 órakor kez- 

dődőleg a templomban: 1. A gyüle- 

kezet éneke. 2. A XC ik Zsoltár, 

énekli az Udvarhelyköri Dávid Fe- 
renc Egylet dalköre. 3. Mélt. és fő- 
tisztelendő Ferenc József püspök ur 

megáldó imája. 4. ,Szeretlek Isten" 

Végler Gyulátol. Énekli a dalkör. 5. 
Alkalmi beszéd, tartja Lőrinczi Iet- 

ván székelykereszturi lelkész. 6. A 

CXXX-ik Zsoltár, Nemes E. től. 

Énekli a dalkör. 7. Urvacsorai be- 
széd és urvacsoraosztás Vári Albert 

székelyudvarhelyi lelkész által. 8. 
Hymnus, Sechneider ,„Utolsó itélet" 
című oratóriumból. Énekli a Dalkör. 
9. Hálaadó ima; mondja Kissgyörgy 
Sándor esperes. 10. A gyülekezet 
éneke. 11. Istentisztelet után tisztel- 

gések a püspök ur Ő Méltóságánál 

a lelkészi lakáson. 12. D. u. fél 2 

órakor közebéd a ,Budapest"-szál- 
loda nagytermében. Este 8 órakor 

táncestély a ,„,Budapest" szálloda 

nagytermében. 

— A székelyudvarhelyi ref. kolle- 
giumi tornakör saját pénztára javára 
1908. május 27 én este fél 8 órakor 
Székelyudvarhelyt, a ,„Budapest'- 
szálló disztermeben tánccal egybe- 

kötött bemutató torna-estélyt rendez. 
Belépő dijak: Személyjegy 2 korona, 

családjegy 3 személyre 5 korona, 

tanulójegy 1 korona, páholy 8 ko- 
rona. 

—– Társadalmi mozgalom. A hely- 
beli középiskolák, a szakiskola vala- 

mint a leányiskola tanárai elhatá- 

rozták, hogy minden hét szombatján 

este a ,Budapest"-szálloda helyisé- 

gében családjaikkal együtt össze- 

jönnek, hogy kedélyes eszmecsere és 

társalgás mellett néhány kellemes 
órát együtt töltsenek, és az annyira 

szükséges társadalmi közszellemet 

megteremtsék. Az első összejövetel 

f. hó 9-én volt és körülbelül 25-en 
jelentek meg. A hangulat mindvé- 

gig kedélyes és fesztelen volt. A máso- 

dik összejövetelt tégnap este tartot- 

ták az elsőhöz hasonló kedélyes vig 

hangulatban. 

– Az ,„Udvarhelymegyei tanitó- 
egylet székelykereszuri fiókköre 
Siménfalván, 1908. év május 20-án 

d. e. 9 órakor kezdődőleg tartja meg 
tavaszi gyülését, mely alkalommal 

közebédet és este T7 órakor tánccal 
egybekötött dalestélyt rendez, a kö- 
vetkező musorral: 1. „Hallgasson el 

a fülemile"... Énekli a tanitói dal- 
kör. 2. Szaval Darkó Gizella. 3. Nép- 

dalegyveleg. Énekli : Menyi Anna és 

A közvizsgák további sorrendjét la- 

„Dalünnepen." 

kör. 

— A helybeli ret. egyház és a 
ref. kollegium néhai Dr Bartók György 

püspök emlékére 17-én d. e. 10 
órakor a ref; templomban ünnepélyes 
istentiszteletet tart, a melyre a t. 

közönséget szivesen fogadják. 

— A fagyos szentek az idén ugyan- 
csak rácáfoltak a hagyományokra, 

mert kedden szerdán és csütörtökön, 

a fagyos szentek napjain melyektől 

gazdaközönségünk ugy remeg, hogy 

az éjszakai dér és a nappali hideg 

kárt tesz a vetésekben és gyümöl- 

csösökben, most kivételesen olyan 

verőfényes szép napok és enyhe éj- 

szakák voltak, akárcsak nyár dere- 

kán. Ugy látszik velünk együtt, a 

természet rendje is megváltozott és 

ezután tél közepén lesz majd csak 
kánikulánk. 

- A helybeli ref. kollegiumban 
hétfőn és kedden a VIII. osztály 

minden tantárgyából vizsgát tartanak. 

Enekli a tanitói dal- 

punk jövő számában hozzuk. 

— Erdélyrészi vásárok. Vasárnap 
májás hó 17-én Beszterce; 19-én 
Kibéd, Sósmező; 20-án Alsózsuk, 
Ispánmező, Mikeszásza; 21-én Bá- 
tos, Sülelmed, Szilágynagyfalu; 22-én 
Czege; 24-en Kendilona, Uzon; 
25-én Nagyida, Székelykál; 27-én 
Naszód. 

— A helybeli áll. polgári leány- 

iskola évvégi vizsgálatai folyó hó 

95., 26., 27. és 29., a magán tanu- 
lók vizsgálata pedig 29-én délelőtt 

8 órától tartatnak. Az évzáró ünne- 
pély 31-én d. u. 5 órai kezdettel a 

„Budapest" szálloda nagytermében 

lesz. 

—- Halálozások. Erdélyi Károly, a 

kolozsvári kegyesrendü főgimnázium 

nagytudásu igazgatója, hosszabb 

betegség után meghalt Kolozsváron 

49 esztendős korában. A kiváló nyelv- 

tudóst tavaly jubilálták tanárságának 

25-ik évfordulója alkalmából, a mi- 

kor is gróf Majláth Gusztáv, erdélyi 

püspök szentszéki tanácsossá nevezte 

ki. - Máthé Józsefneé sz. Tamás Ka- 

rolina életének 57.ik évében Lövé- 

tén f. évi május 15-én elhunyt. Te- 

metése Székelyudvarhelyen tegnap 

16 án délután 5 órakor volt nagy- 

számu rokonsága részvétele mellett. 

Nyugodjék békességben. 

Nagyérdemü közönség! 
Van szerencsém tudomására hozni, hogy előnyö- 

rőleg - e héten tartotta meg elő- 

adásait vármegyénkben. Tegnap dél- 

előtt Dr Válentsik Ferencné Baczo- 

nádi-rendszerü méhesénél voltak 

jelen Derzsi Samu, Sándor Lajos, 

Gál Mihály, Jancsó János hivatásos 

méhészek s néhány érdeklődő. A 

mindvégig lebilincselő előadás során 

világos, könnyen érthető modorban 

magyarázta meg a legujabb rend- 

szerü méhkaptárak előnyeit a régiek 

felett és améhekkel való bánásmódnál 

szerzett gyakorlati ismereteket. A kap- 

tárak közül ma a Tóth János által ter- 

vezett es a Boczonádi-féle hátrányait 

teljesen kiküszöbölni hivatott kaptá- 

rakat ajánlja. Innen a szaktanár 

Betlenfalvára utazott. Igen sajnála- 

tos dolog, hogy az arra hivatott ha- 

tóságok a hozzájuk megküldött ér- 

tesités alapján, közönségünket nem 

táéjkoztatták s igy a hasznos elő- 

adásnak – különösen városunkban — 

oly csekély számu hallgatója volt. 

- EÉEmléket az agyagfalvi réten ! 
A székely emlékalap javára adakoz- 

tak Valádi Sándor és neje Fekete 

Eszter 4 koronát, Kaszás József asz- 

talos mester 2 koronát, összesen 6 

koronát, ezt hozzá adva a már ko- 

rábban begyült 7043 K 49 fillerhez, 

az alap összege tesz 7049 korona 

49 filért, fogadják a nemes szivü 

adakozók hazafias adományukért a 

végrehajtó bizottság hálás köszönetét. 

Ferentzi János pénztáros. 

Kiadja : Betegh Pál könyv- és ujság 

kiadó intézete. 

HMatthyány-tér 11. sz. 

a. emeleti három szoba, 

konyha s mellékhelyi- 

ségekből álló szép, mo- 

dern lakás 1908S. május 

D4-étől ugyanazon ház 

földszinti bolthelyisége 

pedig azonnal bérbeve- 

hető Giyertyáníy Gá- 

beortól. 

VvAN, détsoká mem lesz 

ilyen olcső ári 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 25. sz. alatt 
WEISZ ÁRMIN UTÓDA Dutorraktáros ösz- 
szes készletét — átköltözés miatt - eddig 

azonnal eladja. nem létezett olcsó áron 

sen ismert 12 éves - 

műdsztalos 
Székelyudvarhelyt, Kőke 
jesen ujonnan felszerelve, 

kákat egyszerütől a 

ismételt bizalmat és 
törekvésem az, ho 

minden fokozott 
e valósitsam meg, 

Készitek e szakba vágó mindennemü asztalos mun- 

magánterv vagy bármilyen ismert és modern 

izlés szerint, bármilyen fanemekből. - Régi 
megrendelőimtől legyen szaban kérni az 

és megelégedéssel várhatnak. 
ma Teljes tisztelettel 

VIZY roet 
: MUASZTALOS. : Á 

üzletemet 
reszt-tér 6. szám alá tel- 
uira visszahelyeztem. - 

legszebb mű-kivitelig, 

ajánlásukat. Legfőbb ( 
gy e szakma terén 
igény mellett azt 
mit bizalommal 

gy tanuló 1- 2 
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amazo kak nam —— 

Nagyrabecsült Használt, de nn megrendelőin- 
; : l folll ket és általá- jó karban levő 

8 ban a közön- 
séget tisztelettel értesitjük, hogy E EKPÁROK Kossuth utcai telepünk leégése nálam leszállitott áron kaphatók és uj 

kerékpárokat is, bármily gyártmányt, után üzle kü n ke t ideiglenesen a rendelek. Mindenféle kerékpár alkatrészt Gergely-féle sósfürdőn foly- raktáron tartok. KELEMEN LAJOS, tatjuk. - Gyári helyiségünk a épület- és milekatós Szókormdvárhebt barompiac-téren már épülőfélben 
van s rövid idő alatt ott rendez- 
kedünk be. Addig is a n. é. közön- B Ö R ség bizalmaát és jóindulatu támo- 

Apárisi világklállitáson bronz [ 
éremme!, Marosvásárhelyen 
ezüstéremmel, a debreceni 
szakkiállitáson aranyéremmel, 
a tordai védőegyleti kiállitá- 
son arany oktevéllel, az Or- 
szágos Iparegyesület által! 
diszezüstéremmel kitüntetve. 

Kész cipők legnagyobb raktára 
Orbán, Nagy és Tamás cipészüzletében 
TX Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 2. sz (Flórián-ház). xg 

gatását kérjük. Fernengel Gyula székely- obb PaFnazobb n osan elmert leg ] 
: 

Jobb es legcsinosa ivitelben kaphatók mindenféle 
: Burghardt Gyula udvarhelyi bornagyker es- kész cípől urak, hölgyel: és gyermekelk részére és Társa : kedőnél Ugyszinten elvállalnak minden e szakmába vágó, leg- 
! . 

kényesebb igényeket is kielégitő megrendeléseket, javi- 
] első székelyűdesrhelyi mi- krb őv iyngy, válasa tásokat teljesen versenyképes árak mellett. Vidéki 

ezto kv ! lett nagyban és kicsinyben kapható, megrendelések tatlaló használt cipők beküldése után legpontosabban és gyorsan utánvét mellett esz közöltetnek. Nem alkalmas áruk készséggel visszavétet- nek és kicseréltetnek. Készitményeinkért cégünk országosan jó hirneve kezeskedik. Szives pártfo- gást kér és az eddigi bizalomért halás köszönettel mond 
Orbán, Nagy és Tamás cipészüzlete Sz.-udvarhelyt. 

Szám 524-1908. k. Homoród járás főszolgabirájától. 
FPályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye homoródi járásában nyugdijazás folytán megüresedett kisbaczoni körjegyzői állásra, mely alá Kisbaczon, Magyarhermány és Bibarczfalva községek tartoznak, pályázatot hir- detek. - Javadalmazás.: 
1. Törzsfizetés 1600 korona. — 2. Iroda általány 100 korona. 8. Lakbér 300 korona. – 4. [roda szolga és levélhordó fizetés 130 korona. – 5. Iroda fütési illetmény 80 korona. - 6. Ügy- kkörébe tartozó magánmunkálatok után szedhető dijak. – 7 Fuvar- és napidijak szabályrendeletileg megállapítva. 

; Felhivom azokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják. hogy az 1888. évi 1 t.-c. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX.. t-c. 3 §-ában előirt minősitést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényei- 

ünő főzött I Télen-nyáron lehet őrölni. Két- 
kövü patakmalom, teljesen uj 
felszerelessel ellátva. Molnárt ( ! : 1 keresek, esetleg jártas molnár- 
legényt, ki értsen a molnárság- 

ket hozzám május nhó E2 én délután 4 óráig nyujtsák be. nagyban és kicsinyben, állandóan m hoz. Levelbeni megkeresésben A választást 23-án delelőtt 10 órakor Kisbaczon község há- előnyos árak mellett k a pha tó forduljanak a cimhez. Pá zaánál fogom megtartani. 
CSTa BAaLÁzZS lyázni lehet május végéig Oklánd, 1908. évi május hó 9-én. ecetgyárában Székelyudvarhelyt, és a többet igérőnek kiadatik. Petőfi-utca (ezelőt Cigány-utca) 22. sz. alat.t Szabady Tivadar, főszolgabiró. oó minőségü honi gyártmány! 

t aesg —— 

András FPéter, 
róm.-kath. plébános 

Karácsonfalva, , B. Oklánd 

N ; taritás il- z , akari ag Egy fillér megtakaritasa eGY M- G0k filléri és koronát lakarithat : KC SZÉKELY LEÁN TY"-hoz cimzett, most megnyilt 

hRengormúmalmi lisztraktar ég fmozorkoroskodásben 
t ryn 

Lisztjeimet személyes felügyeletem mel- 
lett, saját hengerműmalmomban őröltetem 
s ezek legjobb minőségéről - próba-őrleté- 
sek után — ugy több jó nevü kenyérsütő, mint 
maga a vármegye őrlető közönsége is a legelis- 
merőbben nyilaltkozott és igy liszteimmel mi- 
nőség és olcsóság tekintetében a helyi piacon 
legversenyképesebb vagyok; ezt pedig t. ve- 
vőim lelkiismeretes, pontos kiszolgálására, 
előnyére óhajtom érvényesiteni. 

Nagyra törekszem! Azt akarom, hogy 
rövid időn belül a ,Székely leány*-hoz cim- 
zett üzletem vármegyeszerte a legjobb és 
legolcsobb füszer- és lisztüzletnek ismer- 
tessék el. - Különösen felhivom a n. é. kö- 
zönség figyelmét a már többször kipróbált 
speciális kenyérlisztemre, 

a melyből rendkivül jóizü és könnyen nem 
száradó házi kenyér süthető 
mak Nincs festék és petróleum ! g 

Tisztelettel megjegyzem, hogy a n. é. közönség 
érdekében a lisztek és füszerek feltétlen eYe 
tisztasága, minden mellékíznek kikerülése 
végett, üzletemben petróleumot és festék- 
félét árusitani nem engedek. Áruim jósá- 
gát eddigi jó hirnev m biztositja 
*An. é. közönség szives pártfogását és sa- 

ját érdekében való nagybecsü támogatását 
kérve és remélve, vagyok teljes tisztelettel: 

FÁBIÁN JÓZSEF, 
gőzfürész- és hengerműmalom-tulajdonos. Baos Nyomatott Betegh Pál könyvnyomtató intézetében Szekelyudvarhelyt 1908. 


